
RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN 

Satuan Pendidikan : SMKN 1 Mas Ubud 

Kelas/Semester  : XI/Ganjil 

Tema   : Laundry 

Sub. Tema  : Memahami jenis peralatan dan perlengkapan manual laundry 

Pembelajaran ke : 4 

Alokasi Waktu  : 10 Menit 

 

A. TUJUAN PEMBELAJARAN 

Setelah mempelajari materi tentang jenis peralatan dan perlengkapan manual laundry, 

peserta didik mampu memahami jenis peralatan dan perlengkapan manual laundry 

tersebut dengan baik. 

 

B. KEGIATAN PEMBELAJARAN 

Pendahuluan Tatap Muka (2Menit) 

• Guru membuka pelajaran dengan salam, Doa dipimpin ketua 

kelas 

• Guru melakukan absensi siswa 

• Guru memberikan motivasi kepada siswa 

• Guru menyampaikan sub tema pelajaran hari ini  

• Guru menyampaikan tujuan pembelajaran 

Kegiatan Inti 

Langkah 1 

Tatap Muka (1 Menit) 

• Peserta didik diminta merefleksi pelajaran yang sudah dibahas 

pada pertemuan sebelumnya 

• Peserta didik diminta membuka buku materi bab II Alat dan 

peralatan manual laundry 

Langkah 2 Tatap Muka (4 Menit) 

• Guru menjelaskan materi dan peserta didik  menyimak 

penjelasan guru 

• Guru menyampaikan topic yang akan di bahas dalam kelompok 

• Peserta didik bekerja dalam  kelompok yang sudah dibentuk 

pada pertemuan sebelumnya 

• Peserta didik membahas topic yang sudah disampaikan 

• Peserta didik mempresentasikan hasil diskusi kelompok 

 

Langkah 3 Tatap Muka (2Menit) 

• Peserta didik diberikan kesempatan untuk bertanya dan 

memberi tanggapan atas pertanyaan temannya 

• Guru melakukan penilaian lisan  atas pelajaran yang telah 

berlangsung 

Penutup  Tatap Muka ( 1 Menit) 

• Guru bersama peserta didik menyimpulkan pembelajaran 

• Guru memberikan tugas yang dikerjakan dirumah 

• Guru menyampaikan rencana pembelajaran untuk pertemuan 

selanjutnya 

• Guru bersama peserta didik menutup pelajaran dengan salam 

dan doa 

 

C. PENILAIAN PEMBELAJARAN 

- Sikap  : Observasi saat proses pembelajaran 

- Pengetahuan : test objektif 

- Ketrampilan : Unjuk kerja/Praktek 

D. ALAT/ BAHAN DAN LAMPIRAN 

- Alat/ Bahan : papan tulis, spidol, penghapus 

- Materi pembelajaran 

- Alat penilaian 

 

Mengetahui  

Kepala SMKN 1 Mas Ubud 

 

 

Drs. I Wayan Sunita,M.M,M.Pd 

NIP.196303081997021001 

Mas, 01 Janiari 2022 

 

Guru Mata Pelajaran 

 

 

I Made Suweta,S.Pd 

NIP.197608062006041017 
 



Materi Pembelajaran 

 JENIS PERALATAN DAN PERLENGKAPAN MANUAL LAUNDRY 

peralatan adalah suatu alat ataupun bisa berbentuk tempat yang gunanya adalah untuk 

mendukung berjalannya pekerjaan 

Perlengkapan adalah suatu barang yang dimiliki perusahaan untuk melengkapi suatu pekerjaan 

atau kegiatan perusahaan. Ciri-ciri perlengkapan ( Supplies): Tidak ada biaya penyusutan 

karena termasuk barang habis pakai. 

manual = dengan tangan 

Disamping proses alat dan peralatan juga sangat berperan dalam proses keberhasilan laundry 

Ketidak lengkapan peralatan membuat pelayanan yang kita berikan menjadi berkurang 

sehingga dapat mengakibatkan ketidakpuasan bagi konsumen 

A. Formulir di bagian Laundry 

1. Marker Book 

Marker Book adalah buku untuk men- catat identitas dan menandai pakaian tamu. 

2. Laundry book 

Laundry book adalah buku  yang digunakan untuk mencatat informasi- 
informasi penting seperti pengiriman linen bersih ke setiap seksi atau depar- 
temen yang terkait. 

3. Uniform Book 

Uniform book adalah buku yang berisi daftar cucian seragam karyawan yang 
diserahkan ke laundry untuk dicuci 

4. Laundry List 

Laundry list adalah formulir yang berisi daftar cucian tamu. Fungsinya yaitu 
sebagai alat pengendali setiap cucian yang ada di laundry 

5. Dry Cleaning List 

Dry Cleaning List adalah daftar pakaian tamu yang hanya meminta pelayanan 
pencucian dengan sistem kering (dry clean). 

6. Press Only List 

Press Only adalah daftar pakaian tamu yang hanya meminta pelayanan peli- cinan 
pakaian tamu. 

7. Laundry Voucher 

Laundry Voucher adalah tanda bukti pembayaran setelah tamu menggunakan 
pelayanan jasa laundry. 

8. Valet Record 

Valet Record biasa dikenal juga dengan valet pick up and delivery record laundry 
adalah catatan tentang pengambilan dan pengantaran cucian tamu ke kamar. 

 

B. Kebutuhan Kelengkapan umum di bagian Laundry  

1. Tag gun (marking gun) 

Adalah alat seperti tembak untuk memberikan tanda atau label pada pakaian 

yang dicucikan agar tidak tertukar dengan pakaian lainnya 

2. Tagging pin 

Adalah isi ulang (refill) dari tag gun yang terbuat dari plastik agar dapat dai 

pakaian yang akan dicuci. 

3. Linen tape (linen tag) 

Adalah label pada baju yang disematkan di pakaian yang akan dicucikan. 

4. Gunting 

Adalah alat potong. 



5. Sewing mechine 

Adalah mesin jahit, baik yang manual tanpa listrik maupun mesin jahit yang 

menggunakan listrik. 

6. Hanger 

Adalah gantungan baju, terbuat dari bahan plastik, kawat dan bahan k a y u 

7. Hanger stand 

Adalah gantungan baju yang letakkan berdiri, ini difungsikan untuk meletak- 
kan pakaian tamu yang telah di licinkan dan siap untuk di distribusikan kepada 
masing-masing tamu. 

8. Linen wagon 

Adalah bak tempat cucian dengan roda dibagian bawah terbuat dari linen humper 
didalamnya, difungsikan untuk meletakkan cucian yang akan dicuci atau yang 
akan di licinkan dalam jumlah banyak. 

9. Valet trolley 

Adalah kereta linen yang terbuat dari bahan stainless steel digunakan oleh Valet 
untuk mengantarkan pakaian bersih kepada kamar tamu. 

10. Water tank 

Adalah wadah persediaan air yang terdapat di bagian laundry, digunakan agar 
persediaan air untuk pencucian selalu tersedia. 

11. Table linen 

Adalah meja yang terbuat dari stainless steel digunakan untuk meletakkan linen- 

linen yang sedang dikerjakan 

12. Linen rack 

Adalah rak untuk menempatkan dan menyimpan linen bersih. Rak ini terbuat dari 
stainless steel dan diletakkan di Linen room. 

  

C. Bahan habis pakai di bagian Laundry (Supplies)  

Kebutuhan bahan habis pakai atau yang kita sebut dengan supplies merupakan bahan 

yang frekuensinya lebih sering digunakan untuk operasional dalam pencucian 

D. Jenis peralatan manual laundry  

Nama peralatan Gambar Fungsi 

Bucket /pail  

 

Adalah ember yakni wadah 
yang digunakan untuk 
melakukan proses 
pencucian dengan media 
air 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 



 
 

 

Laundry basket  

 

Adalah keranjang cucian 
yang memiliki rongga di 
sisi sampngnya untuk 
meletakkan cucian dalam 
proses pemerasan 

 
 dan proses 

 
 pengeringan 

Sink  

 

Adalah bak cuci dengan 
aliran air yang digunakan 
untuk mengairi air dan 
melakukan proses spotting 
jika dibutuhkan 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 

E. Jenis perlengkapan manual laundry (supporting unit) 

9. Hand brush 

Adalah sikat manual tangan yang digunakan untuk membersihkan noda dan 
kotoran yang melekat pada pakaian. Sikat tangan ini biasa digunakan sebagai 
proses spotting. 

10. Spatula 

Adalah alat berbahan besi berbentuk 

segitiga yang digunakan untuk spotting 
pakaian yang terkena kotoran berat. 

11. Clothespin 

Adalah penjepit jemuran, yang di- 
fungsikan untuk menjepit pakaian 
yang sedang digantung untuk di 
jemur dibawah terik matahari. 

12. Bootle and Spayer 

Adalah botol plastik untuk wadah me- 
letakkan pewangi pakaian beserta alat 
semprot yang digunakan saat proses 
pelicinan. 

 

 

 

 

 

 



Hand brush 

 

Gambar 2.31. Hand Brush 
Sumber: Dokumen pribadi 

Spatula 

 

Gambar 2.32. Spatula 
Sumber: Dokumen 
pribadi 

Clothespin 

 

Gambar 2.33. Clothespin 
Sumber: Dokumen 
pribadi 

Bootle and Spayer 

 

Gambar 2.34. Bootle and 
Sprayer Sumber: Dokumen 
pribadi 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



RUBRIK PENILAIAN PENGETAHUAN (lampiran 1) 

 

1. Formulir yang digunakan tamu untuk melihat dafatra harga pencucian pakaian 
tamu di sebuah hotel adalah ... 

a. Laundry book 

b. Marker book 

c. Laundry, Dry Cleaning and Prsseing List 

d. Valet Record 

e. Store Requestion 

2. Formulir yang dgunakan untuk mencatat semua pengambilan dan pengantaran 
pakaian tamu di kamar oleh petugas laundry disebut … 

a. Laundry book 

b. Marker book 

c. Laundry, Dry Cleaning and Prsseing List 

d. Valet Record 

e. Store Requestion 

3. Fungsi dari Uniform book adalah … 

a. Untuk mencatat semua pakaian tamu yang dicucikan 

b. Untuk mencatat semua seragam karyawan yang dicucikan 

c. Untuk menandai pakian tamu 

d. Untuk melakukan permntaan barang pada purchasing 

e. Untuk pencatatan pengantaran pakaian tamu 

4. Dalam laundry yang dimaksud dengan supporting unit adalah ... 

a. Peralatan pendukung 

b. Peralatan utama 

c. Peralatan kebersihan 

d. Peralatan pencuci 

e. Peralatan sederhana 

5. Bahan pencuci apa saja yang dipersiapkan ketika hendak mengoperasikan kegiatan 
pencucian secara laundry ... 

a. Bucket, washing mechine, tumbler mechine, spotting table 

b. Ink Go, Tar Go, Bon Go 

c.Bleach, detergent, freshner 

d. Air, Detergent, alkali, softener 

e. Tagging, meansurement glass, hand 
brush, bottle spayer 

6. Yang bukan fungsidari wagon adalah… 

a. digunakan untuk mengambil linen 
kotor dari kamar 

b. digunakan untuk menempatkan semen- 
tara cucian yang akandiproses 

c. digunakan untuk memindahkan linen 
yang dicuci untuk di press 

d. digunakan untuk menata linen bersih 

e. digunakan untuk menempatkan towel 
yang sudah dikeringkan 

7. Yang bukan termasuk supporting unit di 
laundry adalah ... 

a. Brush 

b. Spatula 

c. Washing net 

d. Meansuring cup 

e. Utility press 

8. Fungsi dari Meansuring cup adalah … 

a. Untuk menandai pakaian tamu 



b. Untuk membersihkan pakaian tamu 
dari noda 

c. Untuk menakar chemical yang digunakan 

d. Untuk menjemur cucian yang brsifat 
lemabran 

e. untuk meja dalam proses pelicicnan 
pakaian 

9. Kelengkapan di laundry yang digunakan 
untuk label pada proses marking adalah ... 

a. Laundry list 

b. Tag gun 

c. Linen tape 

d. Tag pin 

e. Laundry plastic 
10. Kotoran pada kain yang dapat dicuci 

dengan deterjent adalah ... 

a. Debu, tanah, keringat 

b. Getah, saos, tinta 

c. Cat, karat, lem 

d. Debu, saos, telur, getah 

e. Tinta, saos, getah, debu 

 

Pedoman penilaian pengetahuan:  Skor  =   
𝐵

𝑁
  X 100 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

RUBRIK PENILAIAN KETERAMPILAN DISKUSI (Lampiran 2) 

Materi Pokok   : Peralatan dan perlengkapan laundry 

Teknik Penilaian : Observasi pelaksanaan dan hasil diskusi kelompok pada LKPD 

 

Aspek yang dinilai 
 

Indikator penilaian 
 

nilai 

A.   Aktif dalam 
diskusi kelompok 

Aktif memberikan solusi pada diskusi kelompok 4 
Mengikuti diskusi dengan aktif dan siap memberikan 
bantuan tetapi belum bisa memberikan solusi 

permasalahan 

3 

Aktif mengikuti diskusi tetapi tidak memberi solusi dan 
bantuan 

2 

Kurang tanggap terhadap diskusi kelompok 1 
B.  Terampil dalam 

menemukan konsep 

penyelesaian LKPD 

Mampu menyelesaikan langkah awal sampai kesimpulan 
pada LKPD dan sudah benar 

4 

Mampu menyelesaikan langkah awal sampai akhir pada 
LKPD namun ada bagian-bagian yang belum tepat 

3 

Hanya menyelesaikan langkah yang dipahami saja 2 
Belum mampu menyelesaikan langkah awal sampai 
kesimpulan pada LKPD 

1 

C.  Terampil dalam 
menyajikan LKPD 

LKPD dikerjakan dengan tulisan yang rapi (tulis tangan / 
ketikan) dan urut 

4 

 LKPD dikerjakan belum rapi(tulis tangan / ketikan) 2 

D.  Terampil dalam 

mengkomunikas 

ikan hasil diskusi 

Mampu mempresentasikan dengan bahasa yang baik, 
dengan hasil yang benar dan mampu menjawab 

pertanyaan. 

4 

Mampu mempresentasikan dengan bahasa yang baik, 
dengan hasil yang benar tetapi belum mampu menjawab 

pertanyaan. 

3 

Mampu mempresentasikan dengan bahasa yang baik, 
namun hasilnya belum tepat dan belum mampu 

menjawab pertanyaan. 

2 

Belum mampu mempresentasikan dengan bahasa yang 
baik, dengan hasil yang benar dan belum mampu 

menjawab pertanyaan. 

1 

 

Pedoman penilaian ketrampilan : nilai = 
 jumlahskor 

 25 = 
 A + B + C + D  

X  25 

4                             4 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


